

赵启正接受本报记者专访:

越尖锐的问题,我越愿回答

本报特派记者 郭静



3月3日下午3时,全国政协十一届四次会议正式拉开了帷幕。

在“十一五”结束、“十二五”开局之年,今年两会一开始就被寄予了太多期望。在当今复杂的国际环境下,如何理解今年的两会?在两会这个政治舞台上,民意如何被最大限度地传达?两会期间的新闻发布会又是如何准备的?3日晚,本报记者专访了全国政协新闻发言人赵启正。



赵启正与本报记者合影。

今年两会 回顾的是五年

记者:作为“十二五”开局之年,您认为今年的两会有什么特殊之处?

赵启正:像你所说,今年是“十一五”结束、“十二五”开局之年。所以这次会议,不管是贾主席的报告,还是之后温总理的报告,回顾的不是一年,而是五年。在五年内,看我们发展的轨迹和变化。当然,这段历史已经逝去,但它不是过眼云烟,我们还是看得清说得明的,因此要加以概括总结。

此外,委员们的讨论也不是只讨论“一年”,而是“五年”。看五年的话,相对来说比微观更宏大一些,是中观。五年来的经济发展不是以元旦为节点,掀过去了就完了。经济发展是连续的,就像自来水,不是关一次闸再开的概念。

记者:那么在这样一个时间点上,如何把握国内、国际的现实环境?

赵启正:这个就需要全局的眼光。我们不能只看沿海发达地区,还要看中部和西部。按照老话是“全国一盘棋”,现在的说法是区域经济和全国经济的统筹。

还有一点是中国已经是世界中的中国,是国际政治和经济舞台的主角之一。中国发生的事情要影响世界,世界发生的事情也可能抑制或帮助中国。以前我们说美元会影响世界,现在是人民币和美元都在影响世界。那些与中国贸易关系密切的国家都从中受益。澳大利亚的前总理陆克文就说,澳大利亚这几年经济的复苏靠的是中国。再比如说,日本和中国的关系很复杂,但经济上互相依赖,谁也离不开谁。

另外,中国在国际上的政治地位也举足轻重。这跟国家的实力和影响力有关。比如说我们是安理会常任理事国,我们的主要性也在于更大的影响力和话语权。

没有话语影响力 人家可以不听

记者:有人认为空有“话语权”并不代表什么,因为可能你说别人不会听,您如何看待?

赵启正:这是如何理解“话语权”这个词的问题。“话语权”这里指的是话语权力。发言权谁没有啊?谁都可以有,但是重要国家发言的时候,大家都得听。听不听得进去,那是一回事,但是得听,不能不听。因此,这个“话语权”的“力”是力量的力。如果没有话语影响力,人家可以不听,直接到外面抽烟去了。

所以说“话语权”是话语权力的简称,而不是话语权利的简称,是Power,而不是Right。

记者:掌握了这种话语权,我们应该怎么做?具体而言,委员们应该如何表达?

赵启正:刚才说我们在国际上的重要性,这就要求我们的委员们对于国情以及国际形势,要有更深刻的理解和精准的判断,唯有如此,才能在这种复杂的国际环境中求得中国的发展。也就是说我们委员的素质在不断提高,而整个国民的素质也在逐渐提高。我们不是单看“自己的”国民,中国公民要慢慢地成为世界公民。

记者:世界公民?

赵启正:这有两个含义,一个是要了解世界,一个是直接接触世界,包括参与出国考察、访问交流等活动。但是现在中国在对外表达中国文化的时候,还不够清楚。比如我们山东那么多圣人,我们表达清楚了吗?去年我曾在尼山论坛中说过,很多外国人知道孔子,但不知道孔子说了什么。

“子曰:学而时习之,不亦说乎?”一个美国人跟我说,这些是“哲学话”吗?他不懂啊,我只好费了很大劲解释。其实也说明我们自己学习孔子也学得比较浅,说来

说去都是这些话。因此我多次强调,对外表达中国,一定要融会贯通,文化是一切交流的基础,如果文化上不能够沟通,有了误会,在其他方面会有更多的误会。

开发布会 就像打乒乓球

记者:今年您第三次作为全国政协的发言人来向世界说明中国,三年来,您在工作中发生了哪些变化?

赵启正:政协每年的工作都有新的进展和提高,它是一个有资格向世界说明中国国情和现实的机构。我曾说过,在中国,民主制度是立体的,“政治协商”的范围很广,包括了政治以外的经济、文化和民意。

因此,我说这是一场民意集中的一场大讨论,我们能够了解实际情况,能够提出建议,我们也很重视每年的新闻发布会。在中国,这是一种和人民和社会的沟通方式,因为记者的问题代表的是民众,因此不管什么问题,我们都有责任回答。而对国际来说,我们是面向全世界说明一个真实的中国,并且回答他们的疑问。这个新闻发布会我们都非常重视。

记者:听说您为了准备新闻发布会,每年会提前闭关“备课”,自称是备战高考,对于2日下午的新闻发布会,您怎么评价?

赵启正:一场新闻发布会好不好,关键是双方要有好的题目,就像打乒乓球,球打过来得好,我才能接得好。所谓“好球”,就是大众和国际所关心的一些热点话题,不要顾忌尖锐不尖锐,越尖锐的问题我越是愿意回答,因为这说明大家在这方面误会越多,解疑释惑,这是我的职责。

记者:在您看来,昨天的发布会会有无尖锐的问题?

赵启正:昨天也有尖锐问题,比如说两会所花的钱,这个大家

很关心。再比如说“网络水军”到底有没有问题,今天还有人跟我说,他坚决不相信有“水军”,这是个存在质疑的问题。还有记者提问CPI增高的问题,其实这个记者是想抱怨CPI为什么高。

对待这些问题,我就想趁此机会解释一些误会,做一些澄清。

知识欠缺 令我恐惧

记者:担任三年的全国政协新闻发言人,中间有没有遇到棘手的问题?

赵启正:有啊,比如这次花钱的数据我都不知道,这就很难回答。因此对我来说,作为一个新闻发言人,知识欠缺,令我恐惧。为什么备课啊?因为我恐惧,怕考不及格。

只要我知道这件事,就可以根据我的理解和经验来回答。但如果记者提问的问题,我不知道,那我怎么答?比如说ODA,昨天在场的很多人不懂。因此,我恐惧的就是知识的欠缺。

记者:有人称您为“中国第一新闻官”,您在发言中是如何把握立场的呢?

赵启正:越是称呼我什么“新闻官”,我越要谨慎。因为我是职务人,不是自然人,因此说话要站好立场。首先你是政协的发言人,再往下说是人民立场和党的立场,这就不能随着性子说话。当然如果按照我的性格,可以说得满场哈哈大笑,但这是新闻发言,不是说相声。

记者:三年来,您感受最深的变化是什么?

赵启正:说起这三年的感受,我觉得三年中,中国在国际上地位越来越高,但这期间也经历了经济危机,也产生了很多复杂的问题和敏感的问题,因此这需要我准备的工作越来越多,因为我需要回答得精准,不能有一点含糊。

记者:三年来,您感受最深的变化是什么?

赵启正:说起这三年的感受,我觉得三年中,中国在国际上地位越来越高,但这期间也经历了经济危机,也产生了很多复杂的问题和敏感的问题,因此这需要我准备的工作越来越多,因为我需要回答得精准,不能有一点含糊。

全国人大代表赵季平谈“旭日阳刚现象”

草根明星,贵在“接地气”

文/片 本报特派记者 董钊 刘爽



全国人大代表赵季平。

“大河向东流……”提起这首风靡一时的歌曲,让人想到的是刘欢,还有曲作者赵季平。3月3日,全国人大代表、西安音乐学院院长、中国音乐家协会主席赵季平一露面,就被记者认了出来。

阿宝、旭日阳刚,还有山东的刘大成,眼下草根明星现象成了大众热议的话题之一。赵季平在接受本报记者采访时表示,草根明星通过个人努力取得了成

绩,在通往明星的道路上要注意“接地气”,不能脱离生活。

赵季平坦言草根明星的走红是一种好事情。“他们走红说明大家关注了音乐,普通老百姓也热爱音乐。他们用自己的心声从事演唱,非常难能可贵,应该支持他们,包容他们。”

对于草根明星能否长久发展下去,他建议,应该让这些人始终接接地气。“如果因为成名而使他们离开了最初的状态

和生活,那就是把他们给害了。”

赵季平建议社会包括大众和媒体,都去爱护这些草根明星。“爱护他们的目的是让他们爱护自己的状态,让他们不要丢弃自己本来的状态。”

虽然现在中国音协以及陕西不少专业音乐团体鼓励音乐人为旭日阳刚等草根明星写歌,这对他们的发展是一种办法,但是赵季平更推崇让他们自己写自己。

十一届全国人大四次会议 今日举行 新闻发布会

新华社北京3月3日电

3月4日上午,十一届全国人大四次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决会议议程草案。预备会议后,大会主席团将举行第一次会议。随后,十一届全国人大四次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就会议议程和人大工作相关问题回答中外记者的提问。

全国政协十一届四次会议3月4日将进行小组讨论,审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告。

卫生部部长陈竺谈 公立医院改革: 以县级医院 为突破口

本报北京3月3日讯

(特派记者 郭静 李钢)3月3日,卫生部部长陈竺在全国政协十一届四次全体会议期间表示,“十二五”期间,国家会加大医疗方面的投入,同时会以县级医院为突破口做好公立医院改革,并将在今年推进医师多点执业。

陈竺说,医改工作比较满意的是,五项重点工作在扎实推进,比如医疗保障制度的进步,新农合的财政投入从原来的一个120元,提到了200元,增长幅度达到了2/3。“当然这个钱要用好,要让报销率提高,就必须控制住医疗费用。所以,今年我们卫生部门把这个医疗费用的控制,作为重中之重的一件事情来做。”

另外,他介绍,目前基本药物制度已在近60%的基层推进,药价降低了30%,老百姓是得到实惠的。

而不满意的地方,一是历史欠账太多,特别是在农村和基层。“另外公立医院改革实在很复杂,改革路径不是很清晰,医院管理机制改革不容易,这都是世界难题。”他说,“因此希望每年能解决一些大病的保障问题,尽量解决百姓看病贵的难题。”

对于3月1日推行的医师多点执业,陈竺说,今年将逐步推开。至于放开这个口子,是否会导医专家流失?他说不认为会这样。

陈竺说,今年将把县级医院的改革作为公立医院改革的一个突破口。“在很多地方,县财政、地方政府都加大了对县级医院的支持。县医院担负了70%、近9亿人的医疗任务,如果这方面改革取得突破的话,我想那是直接利民惠民的。”